

**У**ЖЕ ГОД существует в нашем городе фронтное объединение «Сталинградцы», инициаторами которого стали сами ветераны - участники Сталинградской битвы.

Как-то в прошлом январе пришел к директору Курганского педагогического колледжа Владимиру Александровичу Федорову ветеран, бывший педагог, директор Мишкинского педагогического училища, заслуженный учитель РСФСР Александр Антонович Биндюк и попросил выделить в колледже комнату, в которой могли бы собираться ветераны: общаться и делиться воспоминаниями.



## МОЛОДЫЕ ДУШОЙ «СТАЛИНГРАДЦЫ»

Так и был создан на базе колледжа музей Сталинградской битвы, презентация которого состоялась в прошлом году и была приурочена к пятидесяти пятой годовщине Победы.

Организатор музея и встреч ветеранов Алла Григорьевна Ильяшенко, заместитель директора по воспитательной работе, взялась за дело уверенно и с энтузиазмом, привлекла к работе девочек-студенток, (Кстати, музей и до сих пор существует благодаря этому энтузиазму).

Инициативной группой «сталинградцев» стали четверо ветеранов: Виктор Яковлевич Шадровский, Александр Иванович Фресин, Алексей Константинович Каргалолов и Александр Антонович Биндюк. Очень помогали музею и председатель совета ветеранов Юрий Борисович Куньшин.

Так и завертелась работа, и начал пополняться музей: кто

копии документов принес, кто фотографии. Есть в музее и знамя, и книги, и календарь выпуска сорок первого года, и даже немецкая фляжка, только на ней вычерчены ножом русские имена. (Одно из них - Соня. Точно помню. И такой живой показалась мне эта фляжка, что захотелось поплакать). На стенах комнаты-музея картины, также нарисованные студентками.

Вначале «сталинградцев» было пятьдесят семь человек, а сейчас уже восемьдесят семь. И все они имеют медаль: «За оборону Сталинграда».

Теперь для ветеранов каждый праздник и каждую памятную дату проводят торжество и делают подарки.

А не так давно, с 14 по 20 апреля, Алла Григорьевна и ее пять студенток вместе с ветераном Александром Ивановичем Сергеевым ездили в Волгоград - пополнять музей экспонатами.

Вернулись довольные, счастливые и простуженные. Алла Григорьевна и четверо девочек, которых простуда не свалила с ног, делились своими впечатлениями о поездке. Сказали, само собой, о спонсоре, без которого бы ничего не получилось. Найти его было трудно, но все же он нашелся - генеральный директор акционерного общества «Курганхиммаш» Владимир Васильевич Барышников. Так и удалось попасть в Волгоград, погулять по Мамаеву кургану, побывать в Государственном музее-панораме «Сталинградская битва» и пообщаться с научными работниками музея, которые подарили курганцам несколько экспонатов. Еще привезли в курганский музей священную землю с Мамаева кургана.

Своими впечатлениями поделились со мной девочки-студентки, умные и серьезные.

**Евгения Чацких:** «Я думаю, что такие экскурсии нужно и для школьников проводить. Именно после таких поездок в душе рождается не только чувство патриотизма, но главное - человечности. Я, например, стала добрее, у меня изменились взгляды на жизнь».

**Люда Лисицина:** «Волгоград мне очень понравился. Город чистый, природа очень красивая, а люди такие добрые! Мы же в поездке еще лучше узнали друг друга. Мамаев курган я никогда не забуду. Хочу вернуться туда!»

**Таня Иванова:** «В Волгограде мы не только нашли экспонаты. Мы по-другому стали относиться к нашему музею, более осознанно. Я поняла: можно еще что-то важное оставить для будущего поколения».

**Наташа Леонтьева:** «До сих пор впечатлений - море. Еще раз хочу съездить в Волгоград. Хорошо бы сотрудничать с му-

зеями, помогать друг другу. Ведь по крупицам можно собрать целую историю!»

После обмена впечатлениями и выражениями восторга, воспоминаниями о замечательных соседях по купе и о китайцах, которые, не зная русского, учили их говорить на китайском, и наоборот, девочки обратились с просьбой: если кто может пополнить музей экспонатами, пусть поможет! После поездки появилось столько творческих задумок и планов! Уже нужны музею патефон, громкоговоритель, пластинки военных лет... Вот только, к сожалению, комната, выделенная под музей, слишком мала, чтобы уместилась в ней все вещи - больше половины находятся в кабинете у Аллы Григорьевны. Нужно музею расширяться, но как - пока вопрос.

Поездкой в Волгоград остался очень доволен и ветеран Александр Иванович. Он всегда шел впереди девочек, и на экскурсиях, бывало, поправлял и добавлял экскурсовода.

Алла Григорьевна отметила, что работа по нравственному и патриотическому воспитанию стала более глубокой и результативной после образования музея. И ветераны после очередной встречи говорят Алле Григорьевне, что им, несмотря ни на что, жить хочется. Такой вот славный музей!

Сейчас Алла Григорьевна собирает для музея письма и рукописи ветеранов, которые писали они на войне.

Закончить рассказ о музее и «сталинградцах» (хотя это и не оконченная, а только начатая повесть) я хочу обращением к молодежи, которое написал ветеран Борис Алексеевич Пекунин:

«Будьте бдительны, крепите мир трудом, своей любовью к Родине, не предавайте забвению погибших на полях сражений, отстоявших в жарких боях нашу Родину. Крепите мир дружбой и пером, а не автоматами и пушками. Любите и не предавайте родную историю и историю всех поколений».

Даша МАТВЕЕВА.